

作文聊天室

抓拍校园特点 突出细节描写
通川区七小教师教你写校园生活

校园生活是人生最美丽的一页，老师的谆谆教导，同学的互助友爱，解答难题后的愉悦，做错事后的懊悔……每一样都令人难忘。如何才能把丰富多彩的校园生活写好、写活呢？5月18日，本刊组织通川区七小部分语文教师展开了讨论。

抓住校园特点 确定中心主题

侯红英(通川区七小副校长):写好校园生活关键是要突出校园特点，并确定一个中心主题，如“快乐的校园生活”、“令人难忘的校园生活”、“校园的多彩乐章”等，然后围绕这个中心来组织素材。既可以写老师带领学生开展的各种有意义的校园活动，也可以写同学们自己开展的学习、文娱活动；既可以写师生之间发生的人故事，也可以写同学之间的深厚情谊。

杨秀云、罗静:小学校园生活历时六年，经历了许许多多的事情，要写得很多。但不管选择什么材料写作，必须要写出自已对生活的感悟。

杨国毅:校园生活有一定的规律，根据校园生活的特点，从不同时问、地点发生的事进行思考，同学们在写作时会更容易把握。在校园不同场所发生过哪些难忘的小故事，都是我们可写的。

从具体事例入手 突出细节描写

陈琳、贺淑华、李丹:写作，必须首先从熟悉的事物写起，最好是写亲身经历过的、有切身情感体验的事。同时，写校园生活要学会用具体事例来突出中心，说明观点。不管是写人还是记事，选材要新颖，事例要典型、有趣，叙述要具体有条理，描写要细致，才能给读者留下深刻的印象。

杜聪、陈昱:一篇文章，恰到好处地运用细节描写，能起到烘托环境气氛、刻画人物性格和揭示主题思想的作用。细节描写好比是手里拿着个放大镜，把细微的地方好好地放大。而要做到这一点，就要高度发挥想象能力，从记忆中去塑造笔下的人物，去描写人物心目中的世界。

谭亚玲、彭莉、李德素:一篇作文，详略得当，才能做到重点突出，中心明确。在最能直接地、具体生动地表现文章中心意思的地方要详写，反之则略写。只有做到浓淡相宜，详略得当，文章才眉目清楚，生动感人，才能更好地突出文章的中心思想。

□嘉宾学校:通川区七小 嘉宾主持:侯红英 舒勇

□文字整理:本报记者/王万礼

离别前的回忆

□通川区七小六(3)班/邓琪

时光荏苒，小学即将毕业。细细回味起来，小学六年的生活仿佛是沙滩上的贝壳，串连起来就是一幅幅流光溢彩的画面。

开学第一天，大家都喜气盈盈的，每个人都怀揣着自己的梦，等着有一天如白天鹅般展翅高飞，飞向理想的彼岸。多少年过去了，至今我还清晰地记得一年级的那个下午，全班同学穿着新校服，戴着鲜艳的红领巾，在老师的带领下参加队列比赛。大家排着整齐的队列，从操场的这一头从容的走向那一头。路过主席台时，所有同学都精神饱满地向左转，向右转，向后转……在大家的共同努力下，我们班获得了第一名，全班同学欢呼雀跃了好一阵。

记得那是四年级时的一次运动会，火辣辣的阳光照得人睁不开眼睛。该我们参加接力赛了，看着前面的同学你追我赶的样子，我有了几分担心，万一自己落后了，拖班上的后腿怎么办？正犹豫间，接力棒交到了我的手中。我来不及多想，接过棒奋力疾追，最终我们取胜了，那份高兴劲儿，在我心中荡漾了许久。

五年级时，我报名参加水果拼盘比赛。正式比赛开始前，我买了很多水果进行练习。正式比赛开始了，我全身心投入到比赛中。经过紧张激烈的比拼，原本朴实无华的水果变成了一个个漂亮的水果拼盘：有的像金碧辉煌的城堡，有的像威风凛凛的老虎，有的像一只展翅欲飞的雄鹰……课后，我们相继吃到了自己的劳动果实，一个兴奋不已！

一眨眼，六年过去了，在这似水的六年里，有欢笑、有泪水、有奋斗、有成长……不久，我们就要分离，我静静伫立在校园里，耳边又回想起了同学们的欢声笑语。站在花台前，我摘下一片绿叶，嗅着它的芬芳，不知为何，心底竟悄悄升腾起一份惆怅。

(指导老师:李丹)

我给老师画张像

□通川区七小六(6)班/吴晶晶

人们常说老师是辛勤的园丁，学生是祖国的花朵。在老师的培育下，学生才能够茁壮成长！小学生活很快就要结束了，我们即将离开自己熟悉的校园，离开自己朝夕相处的同学和老师，想起这些，心底自然依依不舍。

在离别之际，我想了很多，但最令我难忘的是老师们那一张张笑容可掬的脸。想到这里，我不由生出一种想法——给老师画一张画像吧！于是我迫不及待地拿出笔和纸，给老师画起来。

嗯，先画老师的脸。由于平时老师操劳过度，那本该红润的脸早已变得异常憔悴，圆脸一天天地消瘦下去，变成了标准的“瓜子脸”。

哦，再画老师的嘴。老师开心时，嘴角总会露出一丝微笑，显得那么温和可亲；老师生气时，双唇总是紧闭，一声不吭，又让我们感受到威严无比。

对了，最后画老师的眼睛。嘿！老师有一双会说话的眼睛。倘若上课有同学“开小差”的话，老师会用眼睛告诫他要认真听课；如果上课有人由于胆怯不敢回答问题，老师会用眼睛鼓励他！无论什么时候，透过老师那双眼睛，我们总能感受到老师对我们深切的关怀和殷切的期望。

对着老师的画像，我得意地笑了。对，这就是那位令我敬佩的老师！你们想知道她是谁吗？那就请随时到我们班来吧，你准会看到她的身影。

(指导教师:李露霞)

最难忘的游戏

□通川区七小六(2)班/李亚玲

小学六年，记忆深刻的事实在太多了。就要离开熟悉的同学们了，依依不舍之际，我又想起了经常和同学们一起玩的那个游戏——“对着干”。“对着干”啥意思？下面，听我慢慢说给你听。

“哈哈！哈哈！”，教室里传来了同学们的欢笑声，游戏“对着干”开始了。

这个游戏的规则是：班长胡龄云下什么命令，我们就做出与口令相反的动作。例如：班长若要大家坐下，大家就站起来。我们一想到要和班长对着干，兴致都涌了出来，这个游戏也就开始了。

我心里紧张极了，怀里像揣了一只小兔子一样，“扑通扑通”跳个不停。想到做错了会被淘汰，我不禁有些心慌。“坐下！”我还没反应过来，班长就发出了口令。还好我反应快，听到凳子移动发出的声音，便马上起立。我暗自庆幸自己逃过了这一“劫”，连忙集中精神，准备迎接下一个口令。“坐下！”，班长又开始发出命令。可是，李红竟然真的坐了下去，我们的目光都聚集在李红的身上，哈哈大笑起来，把李红羞得满脸通红。班长可真是足智多谋，趁大家喜笑颜开之际，大叫一声“举左手”，绝大部分同学都把左手举了起来，但更可笑的是，他们还没有意识到自己已经掉下陷阱，还在继续嘲笑李红同学。这时，班长“严肃”地宣布，举左手的同学请到淘气区观看“演出”。

(指导老师:郑小勇)

我的英雄兄弟

□通川区第七小学六(1)班/游镓瑞

他叫郑博艺，单薄的身材，清秀的脸庞上镶嵌着一双明亮的眼睛，老实的外表下蕴藏着一颗不安分的心。在大家眼里，他古灵精怪，成绩却一塌糊涂，同学六年不见其惊人之处。可前不久，他竟成了我们班的英雄。

记得那是一堂语文课。正当老师转身在黑板上板书时，教室后面传来呕吐的声音，难闻的气味顿时弥漫在教室里，同学们开始躁动不安。我捂住鼻子，向后望了一下，只见一个同学正在往地上吐着东西，她附近的同学不是捂着鼻子，就是使劲地往旁边闪……

就在这时，只见郑博艺从座位上跳了起来，冲出了教室。大家都以为他是去“避难”，正责怪他时，却看见他手里提着两个拖帕走了进来，走到那位呕吐同学的身旁，不顾秽物的肮脏，不顾秽物的恶臭，用一个拖帕裹起秽物，用另一个拖帕清理一下现场，迅速冲出教室……

待他第二次提着两个干净拖帕进来时，同学们都用异样的眼神看着他。只见他仍然那样麻利地再次清理着现场和过道中洒落的秽物，然后离开教室。

就在我为他的举动感到惊讶时，老师说话了：“同学们，今天的事大家都看见了吧！面对突发事件，谁最机敏？谁最勇敢？谁有如此壮举？是班长？是组长？还是平时自以为是好学生的同学？都不是。却是——”这时，郑博艺回教室了，老师忙说，“让我们以热烈的掌声欢迎我们的英雄吧！”

掌声结束后，郑博艺也落座了，教室又恢复先前的平静。可我的心却久久没有平静，直到今天，我还被郑博艺的行为感动着。

(指导教师:杜聪)

作文园地

小胖:祝你以后的人生路上时时记得我！(另:你欠我那三百块记不起来就算了,我又不是小气的人。)

达一中 飞飞

睡在我上铺的兄弟:以后记住,剧烈运动后千万洗脚!

大竹二中 王子

大块头:祝你以后子孙满堂!共享天伦!孙予名字想好没?我已经起好了。

宣汉第二中学 小草

学习委员:希望我们再见面对时,是在美国哈佛大学的博士毕业典礼上,你我激动万分,互握双手,你说:恭喜你获得博士学位!我也说:你再到别处看看,这儿易拉罐被人捡光了。

通川区一小 猪猪

班长:兄弟,一路珍重,千万不要平平安安,这是我对你最后一次命令,尽管你在我手下四年里从没听过我一次命令。

通川区二小 品品

刘海:四年一晃而过,你我无比留恋这四年的美好时光,岁月流逝人不老,像这样的日子,我真的还想再活五百年!

通川区七小 温暖的阳光

潇洒哥:祝你今后潇洒生活,潇洒享受,潇洒洒走人生路!另:今晚我就不去送你们了,

通川区八小 歌声飞扬

晚上要补考数学。

部长:值此伤感离别之际,我谨代表我自己,对你,以及你身后的小白,致以我最诚挚的问候,并致以最崇高的爱意,祝你们合家欢乐,幸福安康!OVER。

宣汉中学故乡 并不远

大陈:出来混的,早晚有一天,分离并不可怕,可怕的是分离后没有你的消息!记得给我电话。

开江实验小学 小兔子乖乖

第一名:祝你以后的日子节节高!

万源中学 喜洋洋

老梁:爱之深,责之切。这就是我上次跟你打架的根本原因。

渠县二中 嗨嗨

小莉:印象里你是一个不怎么说话的可爱的大大男孩,希望你以后开心快乐!

大竹观音学校 大火狼

花花:你的活泼幽默老成带给大家无穷的欢乐,真心希望你以后开心快乐!

达县实验小学 阿斯玛

甜饼:希望你以后不要随便叫一个女孩子甜饼,她会恨你一辈子的!

宣汉胡家中学 王书书

刘夫子:长亭外,古道边,叉叉叉叉叉,别笑,虽然我记不住这句古诗,但我会永远记住你的!祝永远幸福!

达州市高级中学 鼓浪屿

长军:有空到我们这来玩啊!嘿嘿,嘿嘿嘿。

达县中学 嘿嘿

离别之际最难舍

——听通川区七小毕业年级学生讲述校园生活

我给老师画张像

□通川区七小六(6)班/吴晶晶

人们常说老师是辛勤的园丁，学生是祖国的花朵。在老师的培育下，学生才能够茁壮成长！小学生活很快就要结束了，我们即将离开自己熟悉的校园，离开自己朝夕相处的同学和老师，想起这些，心底自然依依不舍。

在离别之际，我想了很多，但最令我难忘的是老师们那一张张笑容可掬的脸。想到这里，我不由生出一种想法——给老师画一张画像吧！于是，我迫不及待地拿出笔和纸，给老师画起来。

嗯，先画老师的脸。由于平时老师操劳过度，那本该红润的脸早已变得异常憔悴，圆脸一天天地消瘦下去，变成了标准的“瓜子脸”。

哦，再画老师的嘴。老师开心时，嘴角总会露出一丝微笑，显得那么温和可亲；老师生气时，双唇总是紧闭，一声不吭，又让我们感受到威严无比。

对了，最后画老师的眼睛。嘿！老师有一双会说话的眼睛。倘若上课有同学“开小差”的话，老师会用眼睛告诫他要认真听课；如果上课有人由于胆怯不敢回答问题，老师会用眼睛鼓励他！无论什么时候，透过老师那双眼睛，我们总能感受到老师对我们深切的关怀和殷切的期望。

对着老师的画像，我得意地笑了。对，这就是那位令我敬佩的老师！你们想知道她是谁吗？那就请随时到我们班来吧，你准会看到她的身影。

(指导教师:李露霞)

最难忘的游戏

□通川区七小六(2)班/李亚玲

小学六年，记忆深刻的事实在太多了。就要离开熟悉的同学们了，依依不舍之际，我又想起了经常和同学们一起玩的那个游戏——“对着干”。“对着干”啥意思？下面，听我慢慢说给你听。

“哈哈！哈哈！”，教室里传来了同学们的欢笑声，游戏“对着干”开始了。

这个游戏的规则是：班长胡龄云下什么命令，我们就做出与口令相反的动作。例如：班长若要大家坐下，大家就站起来。我们一想到要和班长对着干，兴致都涌了出来，这个游戏也就开始了。

我心里紧张极了，怀里像揣了一只小兔子一样，“扑通扑通”跳个不停。想到做错了会被淘汰，我不禁有些心慌。“坐下！”我还没反应过来，班长就发出了口令。还好我反应快，听到凳子移动发出的声音，便马上起立。我暗自庆幸自己逃过了这一“劫”，连忙集中精神，准备迎接下一个口令。“坐下！”，班长又开始发出命令。可是，李红竟然真的坐了下去，我们的目光都聚集在李红的身上，哈哈大笑起来，把李红羞得满脸通红。班长可真是足智多谋，趁大家喜笑颜开之际，大叫一声“举左手”，绝大部分同学都把左手举了起来，但更可笑的是，他们还没有意识到自己已经掉下陷阱，还在继续嘲笑李红同学。这时，班长“严肃”地宣布，举左手的同学请到淘气区观看“演出”。

(指导老师:郑小勇)

课堂内外

我国校园暴力事件频频发生

表现形式五花八门

校园暴力作为一个严重的社会问题，它的预防和减少是一个系统工程。如何预防呢？笔者认为，作为学校，可通过以下几个方面努力：

营造“书香校园”，减少和消除暴力文化影响——要消除校园暴力，作为学校，要引导学生多读书，通过读书活动引导学生既养理性思维的能力，又生成出对真善美的追求和向往之情。通过引导学生品读经典，隔绝不良书刊、游戏等对学生的毒害，通过引导学生读书看报，把注意力锁定在优秀作品中，一方面增强自身的免疫力，另一方面也让他们没时间和精力惹是生非。

重视心理健康教育，预防和消除学生的暴力倾向——虽然目前有的学校已经开设了心理健康课，但普及程度还有待提高，而且已开设该课的多数学校也仅是将其作为一种摆设。心理健康课的开设，更重要的是对青少年进行心理训练、心理指导，定期举办心理健康、心理保健等专题讲座并积极开展心理健康教育活动，及时消除一些消极思想，帮助学生解决心理问题，提高学生抗挫折和自我心理调节的能力，减少心理障碍及其他心理问题，从而预防与避免学生暴力现象的出现。

强化法制教育，提高自我保护意识和能力——开设法制课，聘请法制副校长或法制辅导员以具体的校园暴力案件说法、释法，达到教育、告诫、指导与约束学生，减少与避免暴力事件。同时，要把教师的课堂教学和课外活动结合起来，组织法律知识竞赛，组织学生参观少管所、对学生开展模拟法庭等活动，让他们不仅用头脑记法律，更要用心去看法律，用耳朵听法律，在各种活动中让学生深刻理解通过法律维护自己合法权益和利用法律解决矛盾冲突的道理，并内化为守法、护法的意识，更好地预防校园暴力事件的发生。

开展丰富多彩的活动，增强抵御校园暴力的意识——对他人的残忍，很大程度上是由于缺乏集体关爱。集体是个体消解矛盾的最好容器，在集体活动中，通过同学间友爱互助，可以把很多小的摩擦消除在萌芽状态中。参加集体活动多的孩子，就能够养成一种关注他人的良好品行，就能够学会包容，忍受委屈，就可以增强抗挫折能力。

青春小影集



姓名:孙倩雯(左)、申汝艳(右)
学校:达州外国语学校
性格:活泼开朗
爱好:唱歌、跳舞、运动
理想:当一名军人或医生
座右铭:以辛勤的汗水浇开美丽的理想之花